

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al estar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Querramos sinceridad en las elecciones, leyes atenuadoras de duradas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los agravios y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatosa ningún sacrificio por servir con diligencia y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las voces justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada un mes. 1.75 pta.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17.50 »
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e imprenta,
Carrillo bajo, núm. 8, esquina a la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. líneas 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
RAQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7.50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 50 pesetas línea ó juicio del Director (Pago anticipado.)

Los terremotos en Granada.

Aspecto de la ciudad.

En el día de ayer desde las 2 y media de la madrugada, hora en que escribimos la última cuartilla de nuestra hoja, continuó en la ciudad la febril excitación producida por el terrible fenómeno de que nos venimos ocupando. El aspecto de la Carrera no podía ser más pintoresco, apesar de lo pavoroso del motivo y de la crudeza de la noche. Numerosa multitud de hombres, mujeres y niños, artesanos y señores, damas y pobres obreras, todas las clases de la sociedad en el más íntimo consorcio, recorrian los paseos y el embovedado del Darro. Veíase acá una brillante hoguera á cuyo alrededor se agrupaban los concurrentes formando corro; acullá otra y otras muchas que daban á aquellos sitios la fisonomía de un vivac ó campamento. En los sitios de mayor anchura se veían numerosos carruajes sin caballos, sirviendo á modo de tiendas de campaña donde se refugiaron muchas familias temerosas de que les sorprendiera en su casa el terremoto.

A las cinco de la mañana la animación era la misma, y al clarear en Oriente la luz del alba iluminó en aquellos paseos muchos rostros pálidos y ojerosos por la desazonada vigilia y en los que el terror había impreso fidelísimamente sus rígidas huellas. A las siete comenzaron á dispersarse los grupos estimulando la general dispersión, perlinz lluvia y un descenso notable en la temperatura. El día continuó azaroso y triste, los espíritus preocupados por el miedo; los sentidos aguzados por una excitación nerviosa que les hacía fragir en el más pequeño rumor, ó en la trapisación de los carruajes, el sordo ruido que precede á los temblores de tierra.

A favor de la luz del día pudimos hacernos cargo de los efectos que produjeron los terremotos de anteanoche y de ayer de madrugada y que ciertamente no han sido de la trascendencia que la imaginación les atribuía. Además de los desperfectos de que nos ocupábamos ayer, muy pocos han sufrido la población y todos ellos de escasa cuantía. Los mencionaremos, no obstante para cumplir debidamente nuestro deber de periodistas y de noticieros.

En la bóveda de la Catedral se ha desprendido parte de un sillarejo que correspondía á la decoración interior del edificio. Diósele primeramente alguna importancia á este desprendimiento; pero después de haberlo reconocido ayer tarde el arquitecto municipal, podemos decir bajo la fé de su reconocida competencia que dicho desperfecto no afecta á la solidez de la obra; sin embargo se adoptaron las debidas precauciones colocando una valla que impidiera la aproximación del público á aquel sitio.

En el cuartel de la Merced se desprendió un techo cuadrado sin producir ninguna desgracia.

En el hospital de San Lázaro casi todos los cerramientos y enlucidos presentan señales del terremoto, algunos cuarteos de consideración. En la enfermería de hombres se desprendió un grueso trozo de cornisa que, providencialmente, cayó sobre la cabecera de la única cama vacía. Los enfermos, desfavoridos, huyeron al secano. Una de las salas del departamento de mujeres que se encontraba en mal estado, ha sufrido tales desperfectos que se ha hecho preciso cerrarla para evitar desgracias.

Otro tanto ha sucedido en muchas casas de la población sin que tenga que lamentar-

se ningún hundimiento total ni mucho menos desgracia personal alguna.

Las autoridades han cumplido dignamente su deber. El alcalde interino Sr. Gavilanes estuvo recorriendo la ciudad toda la noche infatigablemente.

Desgraciadamente las noticias que se han recibido de los pueblos no son tan consoladoras y las de algunas producen espanto. Para mayor claridad agruparemos las noticias que se han recibido de las diversas poblaciones del territorio.

Noticias de Albuñuelas.

Este pueblo corresponde al partido judicial de Orgiva distando de la capital cinco leguas y teniendo 1903 habitantes. Hállase al Poniente de la carretera de Granada á Motril y á la altura del pueblo de Talará. Personas que en dicho pueblo de Albuñuelas presenciaron el siniestro y que vinieron ayer á Granada nos lo refieren de este modo:

«Sería un poco más ó menos las nueve de la noche del 25 cuando oyó (Juan García Jimenez) hallándome durmiendo tranquilamente en la cama sentí un ruido espantoso y un terrible golpe en el pecho: era que la techumbre de la alcoba se había desprendido sobre mi cama me levanté trabajosamente y como pude salí de entre los escombros temiendo la fortuna de no resultar herido. Dirígame inmediatamente, y á tientas, porque la oscuridad era espantosa, hacia la plaza donde me encontré gran parte del pueblo llorando y dando grandes alaridos que espantaban el espíritu más fuerte. Allí cerca del antiguo palacio del arzobispo hallé á mi amigo Manuel Durán escurbando en los escombros de una casa donde aquella noche había el velatorio de un niño muerto. Aproximándose otros vecinos pudieron extraer de las ruinas á Ceferino Quesada Castilla sin que fuera posible sacar á los otros que allí estaban sepultados. Nos dirigimos despues hacia otra casa hundida entre cuyos escombros se escuchaban espantables gritos y pudimos extraer á Antonio Castillo Jimenez y su madre. Acordéme entonces de mi pobre tía Aurora Castillo cuya casa también se hallaba en ruinas y con auxilio de Juan Ruiz Saez que me amarró con una soga por la cintura, me deslicé por la chimenea. Hallándome en esta operación cayó sobre mis espaldas una batumba de material haciéndome perder el sentido tan fuerte golpe, y allí hubiera muerto, si mi compañero Ruiz Saez no me hubiese extraído tirando de la soga que me había amarrado á la cintura. Lastimado y aturdido cuando me repuse, encontréme al alcalde, el cual me confió el encargo de venir á Granada en compañía de Teodoro Durán Jimenez á traer al gobernador el parte del siniestro. Al llegar á Granada poco antes del amanecer, nos encontramos al Sr. Gavilanes y dijimosle lo ocurrido; pero hasta las tres de la tarde de hoy no se ha adoptado ninguna medida para socorrer á mi desvalido pueblo.»

El acompañante de Juan García nos dice que todas las casas del pueblo se han hundido, así las de barrio alto como las del bajo; que han muerto un número incalculable de personas y que las que quedaron vivas han acampado al aire libre en la plaza pública en el sitio llamado la loma y en la viña de las Monjas; que lo que allí ha pasado es espantoso y no hay colores ni palabras con que describirlo.

El parte oficial dirigido por el alcalde de Albuñuelas D. Nicolás García y por el secretario D. Francisco Gomez al Gobernador ci-

vil confirma estas noticias. Dice que se ha arruinado por completo la población habiendo perecido enterrados entre los escombros más de la mitad de sus habitantes; que los individuos que restan del ayuntamiento hallanse constituidos en sesión permanente y que necesitan viveres para mitigar el hambre de los que han sobrevivido al siniestro y tropas para desenterrar los cadáveres sepultados entre las ruinas.

Con fecha de ayer dirige el mencionado alcalde otro oficio al gobernador diciéndole que recontados los supervivientes á la catástrofe resulta que han muerto más de la mitad de los vecinos de aquel.

El gobernador dispuso que fuese una comisión á llevar el socorro pedido, y ayer á las cuatro salieron para Albuñuelas entre otras personas con carácter oficial el presidente de la Diputación, el teniente coronel de la guardia civil, el arquitecto provincial, el médico Sr. Rubio y el farmacéutico del cuerpo de Zapadores D. Cándido Peña, con el botiquín y demás auxilios necesarios. Se ha ordenado que la guardia civil de los pueblos inmediatos se reconcentre en las ruinas, que ya no puede llamarse población de Albuñuelas.

Noticias de Alhama.

En esta ciudad también han ocurrido desgracias personales. El alcalde de Loja dirige al gobernador con este motivo el siguiente telegrama fechado ayer á las siete y quince de la mañana. «El alcalde de Alhama dirige con un propio que recibo en este momento, que á consecuencia del terremoto son innumerables los edificios que se han hundido y muchas las desgracias ocurridas. Me pide fuerza armada y peritos de albañilería para reconocer los edificios. Estos no puedo mandarlos porque hacen falta en esta población, que ha sufrido también mucho con los sacudimientos que no cesan de repetirse con frecuencia. Todos los vecinos de Loja con un pánico indescriptible, vagan por las calles y plazas y afueras de la población, donde están acampados á la intemperie desde anoche.»

El jefe de la guardia civil del puesto de Loja, dirige también á su superior gerárquico el siguiente telegrama: «Me comunican de Alhama lo siguiente: en esta ciudad se han sentido grandes terremotos, siguiéndose á ellos la destrucción de la mayor parte de los edificios. Desgracias personales, no poder precisar el número. Urge por caridad que se auxilie á esta población todo lo antes posible con fuerza armada.»

Noticias de Guadix.

El alcalde ha dirigido al gobernador el siguiente despacho telegráfico, fecha de ayer: «A las ocho y cincuenta minutos de la noche anterior se sintió en esta población un fuerte temblor de tierra de N. á S. que duraría como quince segundos, repitiéndose este fenómeno á las diez, poco antes de las doce y últimamente á las dos de esta madrugada en la misma dirección y durando cada vez como un segundo. No se ha notado desgracia alguna; pero el vecindario se halla consternado.»

Noticias de Motril.

Telegrama del Alcalde fecha 25 á las once y quince minutos de la noche:

«A las 9 menos cuarto de esta noche se ha sentido en esta población un horroroso temblor de tierra, cuya duración se calcula de 15 á 20 segundos. La mayoría de las casas resentidas, la población entera consternada. Todos en la calle por si repitiera el

siniestro. Hasta ahora solo tengo noticia de la muerte de un anciano causada por el pavor. He reunido á las autoridades y nos ocupamos en adoptar precauciones. Se tiene noticia de haber algunos heridos leves. En este momento se ha sentido otro terremoto aunque leve: El orden público inalterable.»

Telegrama del comandante de la guardia civil:

«A las 8 y tres cuartos de esta noche se ha sentido en esta ciudad un terrible temblor de tierra que duró de 18 á 20 segundos. La población consternada. El pánico horrible. Las autoridades reunidas en sesión permanente, tomando precauciones para salvar familias é intereses la fuerza de Guardia Civil. Las de Carabineros, Reserva y Depósito cooperan con decisión y valor á las disposiciones adoptadas. Desgracias personales: algunos heridos leves y un muerto á consecuencia del sesto. En este momento otro temblor de tierra menos intenso repitiéndose á los 5 minutos otro más que el anterior. Son las 11 y cuarto de la noche. A causa del mal estado del edificio de Telégrafos, no se puede transmitir con oportunidad.»

Noticias de Loja.

Telegrama del Alcalde, fechado el 25 á las 10 y 40 minutos de la noche.

«A las 9 menos cuarto se ha sentido en esta un fortísimo temblor de tierra. Se han hundido muchas tapias y tejados. La gente alarmada y en la calle. Recorro todos los puntos con la Guardia civil y los dependientes de la Alcaldía, adoptando precauciones, pues el temblor se ha repetido aunque con menos intensidad.»

Telegrama del Alférez de la Guardia civil, fechado el 26 á las 10 y 45 minutos de la mañana:

«El jefe del puesto de Las Mozas, me dice que los cortijos de Ruiz, Parrillas, Pilar, Pedro-Bueno y la casilla de los camineros han sido destruidos por completo. Se han estraído dos heridos y faltan otras cuatro personas que se suponen estén entre los escombros. La fuerza del puesto trabaja sin descanso.»

Carta de nuestro corresponsal, fecha 26:

«A las 9 menos 4 minutos de la noche del 25 sintióse en esta ciudad un horroroso temblor de tierra que se repitió poco despues. Escribo esta á las dos de la madrugada y me sería de todo punto imposible describir el terror que se ha apoderado de este vecindario y la confusión de los ayes, lamentos, convulsiones, accidentes y llanto que por todas partes se escucha. Se han hundido varias casas y otras han sufrido grandes desperfectos, entre ellas el cuartel de la Guardia civil hasta el punto de ser preciso desalojarlo completamente. En el momento del temblor de tierra, se pararon todos los relojes; se oyeron sonar algunas campanas; rombiéronse muchísimos cristales. Todo el vecindario ha acampado al aire libre, unos en las plaza y otros en las calles, donde forman corro alrededor de grandes hogueras. El pánico es indescriptible; nunca se ha visto aquí cosa que pueda compararse. El Alcalde D. Ramón de Campos, acompañado de la Guardia civil y de D. Carlos Marfori, se multiplica por acudir á todas partes. Acaban de decirme que en el Salár se han caído algunas casas y en Antequera ocho, habiéndose resentido el templo extraordinariamente. En esta ciudad de Loja se ha hundido la techumbre del dormitorio del convento de monjas; las madres y educandas encendieron una hoguera en el huerto, y allí pasaron la noche. Amigo mío vivimos de milagro.»

Noticias de Otívar.

Telegrama de nuestro corresponsal, fecha 26. A las 9 de la noche se sintió en este pueblo un espantoso temblor de tierra.

Última hora.

Ayer tarde salieron para Aithama el diputado a Cortes D. José Martos Perez y los diputados provinciales D. José Velasco Trescastro y D. Rafael Jimenez.

Todo el mundo esperaba, no sabemos por qué, que anoche a las 9 se repitiera el terremoto.

Casi todos los edificios del pueblo de Beznar, han venido al suelo, a consecuencia del terremoto.

En hermosos puentes de Dúrcal, en la carretera de Granada a Motril, está todo cuarteado, de tal manera que, no ofreciendo seguridad alguna, hay que hacer el trazbordo, en aquel viaje.

En Lanjaron, aparte de muchos hundimientos de edificios, no tenemos noticia de ninguna desgracia personal.

En Múrcias, pueblo del Valle de Lecrin, se han hundido casi todas las edificaciones. También han ocurrido numerosas desgracias personales.

En O giva nos escriben que el sacudimiento fué muy brusco y de duracion y oscilatorio. Se han grietado muchas casas; pero no han ocurrido desgracias personales.

Lo que son los terremotos.

Aunque los sabios de todos los siglos se han ocupado de estos fenómenos terribles, lo cierto es, que hasta ahora, lo único que han podido hacer ha sido comprobar y describir sus efectos destructores.

Que hay pues en el seno de nuestro globo? Por todas partes en su superficie se perciben vestigios de fuego: en todas las partes del mundo hay montañas que vomitan llamas y lavas abrasadoras.

Puesto que todos los cuerpos aumentan de volumen a medida que su temperatura se eleva; puesto que una gota de agua reducida a vapor ocupa un espacio 1700 veces mayor que el que ocupaba en el estado líquido, se concibe que el calor debe dar a los cuerpos una acción, una fuerza poderosa, pues la gota de agua para desarrollarse cómodamente necesita

desalojar ese espacio. El vapor se esfuerza contra los obstáculos que lo retienen en huecos demasiado estrechos; a medida que su calor aumenta levanta, rompe todos los diques, sino son bastante para contrarrestarlo.

Aparte de estas suposiciones que revisten todos los caracteres de probabilidad, un terremoto, cualquiera que sea su causa, puede definirse diciendo que es un movimiento producido en la superficie de la tierra por una fuerza ascendente que obra en su interior.

Este movimiento se presenta bajo tres caracteres diferentes. A orillas del Pacífico y sobre las costas de la América del Sur la superficie terrestre empieza con frecuencia a temblar, a tritar como un calentamiento. En el segundo movimiento, que se llama oscilatorio la tierra se levanta y se baja sucesivamente como el mar bajo la acción de una brisa ligera, ó bien se alza como por efecto de una explosión, destruyéndose o todo. Pero los movimientos más terribles son los rotatorios.

Se ha observado que los sacudimientos son siempre más violentos y terribles en los lugares en que primero se han dejado sentir. De estos lugares parten, como de un centro las sacudidas, y avanzan hacia ciertos puntos de la circunferencia siguiendo una dirección determinada y formando lo que se llama un terremoto lineal ó bien giran alrededor de este centro formando un terremoto central.

En el terremoto central los sacudimientos se dispersan hacia todos lados y se extienden a veces a grandes distancias. En 1775 el temblor de tierra de Lisboa fué central y el centro estaba, desgraciadamente, bajo la capital ó cerca de ella.

Los terremotos suelen ir acompañados de ruidos subterráneos. Generalmente, parece que se oyen ruidos ó carruajes por un empedrado desigual.

No describiremos los terribles efectos de estos fenómenos porque son bien conocidos y ocupan las más tristes páginas de la historia. Pero si fuéramos a recordar las terribles hecatombes que en la humanidad han producido seguramente que algo se tranquilizara el espíritu de los granadinos al comprender que, hasta el momento en que escribimos estas líneas, los temblores de tierra bajo cuya acción nos hallamos, sin bien son terribles como todos los efectos de esta clase y han producido en algunos pueblos de la provincia dolorosos desastres nunca suficientemente lamentados, no revisita toda la importancia que les concedemos por que no estamos a sufrirlos.

SECCION DE ANUNCIOS.

Venta. Se vende una magnífica casería llamada de la Terrona, compuesta de 313 marjales de viña y olivar, su casa de nueva construcción compuesta de altos y bajos, bodega con magníficos toneles, molino de aceite y otra porción de dependencias. Los títulos y pliego de condiciones, se encuentran de manifiesto en casa de la señora viuda de D. Juan Peraleja, plazuela del Agua, núm. 2.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL, (ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. Capital social, 48 000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106 349 768 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominaliza sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

Oficinas: Otisaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Subdirector en la provincia de Granada. D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas calle de Santa Teresa, núm. 1. En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlántique, de las cuales es también apoderado el expresado señor Cruz.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, á 22, 24 y 25 rs.—Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla.—Se hacen descuentos por partida, y se llevan á domicilio.—Venta al contado.—Plazeta de la Trinidad, núm. 2.

HARINA LACTEADA ANGLO-SUIZA. EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS cuando no basta la leche sola. Certificados de medicos eminentes acompañan cada bote. Dirigirse á las farmacias, droguerías, herboristerías y tiendas de comestibles. ANGLO-SWISS CONDENSED MILK CO., CHAM (SUIZA).

SOCIEDAD R. GARNIER Y C. SEMENTERA DE CEREALES. Es un hecho axiomático que el empleo de Guanos que no reúnan su sus componentes especiales con diciones que los hagan todos fácilmente asimilables per las plantas, ofrece el gravísimo peligro de esquilmar los terrenos que quedan desahues de cierto tiempo en deplorables condiciones de agotamiento y pobreza: nunca dará el agricultor demasia importancia á esto por mucha que la dé. La reputación por esta casa adquirida se funda en que hemos tenido como base el anterior axioma al confeccionar nuestros Guanos Concentrados.—Para Cereales, ofrecemos una marca especial con una riquísima base fosfática que tan poderoso concurso presta á una buena granjezon.—No puede darse prueba mas concluyente de sus resultados que haberse obtenido con nuestros Guanos fosfáticos Cuatro cosechas de trigo consecutivas sobre el mismo terreno y sin otro abono alguno, lo que hace ver que nuestros Concentrados dan á la planta cuanto ella exige, sin empobrecer los terrenos. Los agricultores que emplean nuestros Guanos, tienen, y pueden confiadamente tener, la firme convicción de que NUNCA sufriran los costosos desengaños que ocasiona una predileccion á creer que lo más barato les conviene mas que lo mejor. Almacenes centrales. GRANADA. Calle de la Alhóndiga. MALAGA. Calle de Chartoles. ALMERIA. Paseo del Principe, núm. 53. MURCIA. Puerta de Castilla, (Camino de Espirardo.) (Cerrados todos los dias feriados.)—Dirección y oficinas, Gomez, 17, Granada.

VERDADEROS GRANOS SALUDABLES. Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos. Dosis ordinaria: 1, 2 ó 3 Granos.—Noticia en cajas. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. DEPOSITO PRINCIPAL: 114 y 118, Southampton Row, LONDRES; PARIS y NUEVA YORK.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS PARA HERMOSEAR LA TEZ. Un solo ensayo convencerá á cualquier Señora de su incomparable superioridad sobre las demás preparaciones en líquido, crema ó polvos que se conocen. Una sola aplicación, que no ocupa más que un momento, dá á la cara, al cuello y á las manos una suavidad delicada y una pureza del mármol, con el tinte y la fragancia del lirio y de la rosa. Neutraliza las propiedades irritantes de los jabones. Quita las quemaduras del sol, las pecas, y cualquier aspereza ó mancha. Es absolutamente imposible conocer en la belleza que proporciona la mano del arte. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. DEPOSITO PRINCIPAL: 114 y 118, Southampton Row, LONDRES; PARIS y NUEVA YORK.

Dos palabras al público. No pudiendo dar abasto nuestro principal maestro sastre D. Ricardo de Torres, á vestir á la gran parroquia de clases muy elevadas que se ha creado esta respetable casa, y en vista de que cada día va muy en aumento la misma, han dispuesto los jefes de esta sastrería que con el objeto de complacer á todos y facilitar las delicadas operaciones del corte, contratar otro señor maestro de notable inteligencia y que sin omitir gastos, quede esta casa concretada á tener maestros de talla y no medias espaldas. Para el efecto, avisamos al público, que desde esta fecha queda definitivamente concertado un nuevo cortador, maestro sastre de Madrid, notable por su tintero, con conocimientos inmejorables en el corte y confección, con la gran ventaja de haber estado tres años en París solo con el objeto de estudiar las mil y mil dificultades del cuerpo del hombre y el perfeccionamiento de las prendas de vestir. NOTA.—Muy en breve anunciaremos los nuevos surtidos para invierno con la tarifa de precios fijos, fama que tiene muy acreditada esta casa. Gran sastrería de moda.—Bibarrambilla núm. 20.

Colocacion. La desea una mujer decente para cuidar una señora ó caballero. Buenos informes Salco, núm. 2, daran rezen.

CAMELIAS. Magnífica colección, 36 variedades, á precios baratísimos.—Hortensia rosales y otras varias plantas. Jardin de Atienza, camino de la Zubia.

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo de Ribot Hermanos, proveedores de la Real Casa, premiados en varias Exposiciones y en la fabrica manufacturera de 1884, con medalla de primera clase y diploma de honor de mérito del Fomento de las Artes en Madrid.—33 Recogidas, 33, Granada. Especialidad y completo surtido en las labores rastrilladas, tramilladas, hilos de enfiador, trilladas, cuerdas y meromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen: cáñamos, lonas, gargas, parellas, saquería y costurera de todas clases para yaso, mineros, azúcar, harinas y granos; alpergatería y repatillas de infinidad de variedades.—Venta al por mayor y menor.—Se sirven pedidos á todos puntos.

D. JOSE FERNAND. Cirujano dentista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar al esmalte del diente.—Extracciones de dientes sueltos ó raices sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó canchú, sin muelas ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler, la entrada, por la calle de Meriana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Casa de huéspedes. La que estuvo situada en la plaza del Carmen, 27, se ha trasladado á la Carrera de Genil, núm. 29.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable el paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos. Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de Paris y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc. Muy Sres. míos: he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las reúnan por el mal sabor de la primera de ellas. Ademas estoy convencido que los estrómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la regurgitación. Dr. MANUEL S. CASTELLANOS. Habana, Marzo 8 de 1887. Santiago de Cuba, 2 de April, 1887. Sres. Scott & Bowne, Nueva York. Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO. De venta en las principales droguerías y boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. Precios por frascos de 12 reales.

Fonda de los Siete Sueños, BOSQUE DELLA. La deliciosa posada que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Sueños; la riqueza y exactitud del servicio; la pulcra esplendidez de su cocina, montada según los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimiento; hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Sueños, almuerzos y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio. Verdadera realizacion. Los Sres. Tegeiro y acreditado establecimiento de joyería y relojería situado en el Zicatú núm. 9, realizan al precio de fábrica, todas sus existencias en relojes de plata y níquel, para dedicarse exclusivamente á la venta de los de oro, que con tan buen éxito vienen expendiéndose en dicho establecimiento hace algunos años.